
ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA QUE LA M. I. COMISIÓN DE CULTURA, EDUCACION Y TURISMO
DEL PLENO DEL AYUNTAMIENTO DE ZARAGOZA CELEBRÓ EL DÍA 18 DE JULIO DE 2023

En el Salón del Pleno del Ayuntamiento de
Zaragoza, siendo las nueve horas y tres minutos
del día dieciocho de julio de dos mil veintitrés, se
reúne la M. I. Comisión de Cultura, Educación y
Turismo del Pleno del Ayuntamiento de Zaragoza,
con  la  asistencia  de  las  personas  al  margen
reseñadas.

Asisten también, D. Alfonso Gómez Gámez
y D. José M.ª Giral Monter, Concejales del Grupo
Municipal Socialista.

Asisten, asimismo, Dª Teresa Ibarz Aguelo,
Coordinadora  General  del  Área  de  Cultura,
Educación y Turismo, D. Luis Zubero Imaz, por la
Intervención  General,  y  D.  Luis-Javier  Subías
González,  Jefe  del  Servicio  de  Asuntos

Generales, que actúa como Secretario de la Comisión, asistido por la administrativa de dicho Servicio,
Dª M.ª Pilar Martín Giménez, con el fin de tratar el siguiente

Sra.  Presidenta: Muy  buenos  días  a  todos.  Bienvenidos  a  la  Comisión  de  Cultura,  Educación  y
Turismo. Y, bueno, con muy buena voluntad empezamos todos, obviamente,  de trabajar por la ciudad, que
yo creo que es lo importante y el interés que a todos nos une. Bienvenidos y a vuestra disposición. Señor
Secretario, adelante.

ORDEN DEL DIA

Declarar la urgencia de la convocatoria de la sesión. (1 asuntos a tratar)

1. Aprobar la declaración de urgencia de la sesión.

Se aprueba por unanimidad.

DAR  CUENTA  DE  DECRETOS  Y  RESOLUCIONES  DE  LOS  ÓRGANOS  DE  GOBIERNO
UNIPERSONALES
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ASISTENTES:

GRUPO MUNICIPAL PP
Dª Sara Fernández Escuer       (Presidenta)
Dª Paloma Espinosa Gabasa   (Vicepresidenta)

GRUPO MUNICIPAL PSOE
Dª Eva Cerdán Diago
D. Guillermo Ortiz Ortiz

GRUPO MUNICIPAL VOX
D. Julio José Calvo Iglesias
D. David Flores Serano

GRUPO MUNICIPAL ZeC
Dª Elena Tomás Bona



SEGUIMIENTO DE LA GESTIÓN DE LA ALCALDESA Y DE SU EQUIPO DE GOBIERNO   (1 asuntos  
a tratar)

Información del Gobierno Municipal (1 asuntos a tratar)

50. Información sobre los planes y proyectos del Área de Cultura, Educación y turismo para el
mandato Corporativo. 

Sra. Presidenta: Sí, como saben, acordamos en Junta de Portavoces traer a estas Comisiones del
mes de julio un único punto en formato de información del  Gobierno, porque no daba tiempo a solicitar
comparecencias tal cual, pero sí que acordamos también tener los tiempos de las comparecencias, es decir,
diez minutos, en este caso, la señora Espinosa y yo para explicaciones, tienen siete minutos cada uno de los
Grupos y luego tenemos cinco minutos de cierre para contestar a sus cuestiones. 

Bueno, esta nueva Corporación, para nosotros, a nivel de Cultura, la volvemos a afrontar con Cultura
en mayúsculas. Nuestra idea es que la programación cultural va mucho más allá del ocio, o la divulgación de
conceptos o de corrientes artísticas. Para nosotros la cultura hace sociedad, hace ciudad, y con ese punto
diseñamos nuestras prioridades de 2019, y continuaremos a partir de este año 2023.

Esta nueva etapa, por eso, va a tener algo de continuidad, porque van a consolidarse proyectos y
apuestas que hicimos, como el Festival Vive Latino, como las Fiestas Goyescas, por poner algún ejemplo,
pero es verdad que también, y lo han podido ver en nuestro programa electoral, tenemos intención de poner
en marcha grandes proyectos, grandes espacios, como puede ser el caso del futuro Distrito Siete, un espacio
en la antigua fábrica de Giesa donde proyectamos especialmente platós de rodajes, digitales, tradicionales, y
una sede especial para el mundo audiovisual y los eSports, además de que también va a tener cabida un
espacio para el mundo de la jota, que creemos que también necesita lugares de ensayo, etcétera, y también,
por supuesto, habrá una parte de actividades expresamente diseñadas para el barrio, de utilización por los
vecinos del barrio.

Nuestras líneas de trabajo, como decía, tienen unos criterios muy definidos: cultura para todos, sin
sectarismos,  una oferta  diversa,  accesible...  Tenemos pendiente  la  adaptación de todas las  Áreas de la
ordenanza de accesibilidad que aprobamos en los últimos meses de la Corporación anterior y eso es algo que
se tiene que ver. Hablamos de accesibilidad física, pero también económica, por supuesto. Hablamos también
de cultura inclusiva, facilitando tanto la participación en la exhibición como en el proceso creativo. También
defendemos una cultura comprometida. Sabemos que también es una herramienta muy valiosa a la hora de
fomentar valores como la sostenibilidad, la solidaridad o el respeto a la diversidad. Volveremos a tener como
una de nuestras prioridades el apoyo al talento local, hablo de todas las disciplinas, tanto desde nuestra
programación municipal como a través del apoyo a iniciativas privadas, que saben que se hace a través de
convenios o  a través,  por  ejemplo, también,  de las ayudas a los proyectos o  conveniando con distintos
equipamientos culturales privados, como saben que son el resto de teatros o las salas de música privadas. 

Trabajaremos también en la línea de la descentralización. Fue uno de nuestros grandes objetivos en
los últimos Pilares y lo va a ser también estos, pero también durante todo el resto del año hemos tenido
nuevos espacios, como ha sido, por ejemplo, el Jardín de Invierno, que vamos a seguir utilizando en Música
al Raso; la plaza de Santa Engracia, que decidimos utilizar por primera vez con un concierto de bandas; los
diferentes, como decía, escenarios del Pilar…

Y seguiremos trabajando en las grandes líneas programáticas. Zaragoza Ciudad de Cine, ya saben que
hemos tenido más de un 300 % de crecimiento de los rodajes en este 2023 respecto al año 2022 tras la
creación  de  la  Zaragoza  Film  Office  y  la  ordenanza.  Zaragoza  Ciudad  de  Lectura,  continuaremos  con
iniciativas como las Jornadas de Novela Histórica, la Feria del Libro, el  cómic...  Este año tenemos como
novedad una feria Manga el próximo mes de septiembre, Ocultura, El Criticón.

También va a seguir siendo una de nuestras prioridades poner en valor la figura de Goya. Vamos a
trabajar por liderar la celebración del Bicentenario en 2028. Para ello, por supuesto, vamos a estrechar lazos
y a tender la mano, porque, obviamente, creemos que tiene que ser algo de todas las instituciones, con el
Ministerio de Cultura, con Gobierno de Aragón, por supuesto, y con Diputación Provincial, como no puede ser
de otra forma.
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En cuanto a los teatros, saben que el año pasado, en el 2022, tanto en el Teatro Principal como en el
del  Mercado hemos tenido año de récord en espectadores, con más de 154.000, y en recaudación, con más
de 3.250.000 . En el Auditorio también vamos por buen camino, estamos batiendo récords también con la€
renovación de los abonos con la temporada de grandes conciertos. Por tanto, allí es verdad que va a haber
una línea de continuidad en ese sentido, más allá de que vamos a trabajar también en intentar recaudar más
fondos vía patrocinios y sponsorización. Creemos que tenemos una programación que se ha demostrado
también que es un atractivo turístico para la ciudad, que es un gran escaparate y, por tanto, como digo,
vamos a seguir trabajando en tener más patrocinios.

Como hemos demostrado, podemos ser sede de grandes acontecimientos y en eso, en atraer grandes
eventos culturales, también va nuestra propuesta del WiZink Center, como saben, en los antiguos suelos del
Portillo, en los que se va a seguir trabajando, no desde el Área de Cultura directamente, porque los pliegos no
van a depender de nosotros, se llevarán desde Urbanismo, como es el caso también del Distrito Siete, que ya
les advierto que es un gran proyecto que se va a llevar directamente desde el Área de Presidencia, desde el
Área de Grandes Proyectos, pero, obviamente, es un tema transversal con el que trabajaremos.

Sabemos de la potencia de las Fiestas del Pilar o de nuestra Semana Santa. Seguiremos trabajando,
por cierto, también con ese grupo de trabajo, en la creación del Museo de la Semana Santa, que, como
saben, es una de las grandes demandas desde hace años de esta ciudad. Pero complementaremos también
programación el resto del año, especialmente también concentrada en la plaza del Pilar. Como hemos dicho,
ya saben que tenemos un proyecto de "Plaza del Pilar, plaza viva" para que sea identificada como un gran
escenario anual a nivel nacional e internacional.

Tenemos temas muy pendientes. Es el caso para los próximos meses de EMOZ, de la Escuela del
Origami, que en octubre acaba el convenio. Tenemos también Harinera, que también acabó el convenio en el
mes de mayo, y tenemos pendiente también el diseño de la gestión, obviamente con el Colectivo Llámalo H,
que saben que está pendiente.

Muy rápidamente, porque le dejo tiempo a mi compañera para que hable de Educación, Turismo. En
Turismo tenemos uno de los grandes retos aquí enfrente, que es el centro de visitantes. Saben que tenemos
fondos europeos para la reforma que se está llevando a cabo desde Urbanismo, pero luego tenemos que
hacer desde Turismo todo el equipamiento. Saben que hay un proyecto previsto para que sea un centro
señero a nivel de innovación y de presentar la propuesta, no solamente municipal, sino privada, que se hace
desde todo el ámbito turístico, de forma diferente.

Continuaremos,  y  con  esto  termino  ya,  con  el  hilo  de  "Zaragoza,  Capital  Iberoamericana  de  la
Gastronomía Sostenible",  que acaba este mes, pero es verdad que en el mes de septiembre nos queda
todavía una gran feria, un festival, que se montará en el parque Labordeta para clausurar ese año. Pero es
verdad que vamos a seguir poniendo en valor la gastronomía. Y con esto sí, de verdad, que termino. Hemos
asumido competencias de turismo que antes llevaba el Gobierno de Aragón, y para eso vamos a reforzar el
Servicio de Turismo.

Sra. Espinosa Gabasa: Bueno, pues buenos días. La verdad es que para mí es un placer continuar
como concejal  del  Área de Educación, porque me ha producido muchas satisfacciones. En primer lugar,
quiero  dar  la  bienvenida  a  todos los  concejales  de otros  Grupos a  esta  Comisión.  Y desde el  área de
Educación trabajamos desde dos espacios, por un lado, desde el Patronato de Educación y Bibliotecas y, por
otro, desde el Servicio de Educación. En el Patronato contamos con tres servicios, las Bibliotecas Públicas,
son 27, las Escuelas Infantiles, 13, y la Universidad Popular.

Desde 2015 no se abría una biblioteca en Zaragoza. En la legislatura pasada abrimos la de Rosales del
Canal. Y, tras 14 años sin abrir una escuela infantil, hemos abierto también la de Parque Venecia. También,
en la Universidad Popular,  para adaptarnos a los nuevos tiempos, pusimos en marcha el aula virtual de
aprendizaje.  Hemos  gestionado,  también  desde  el  Patronato  de  Educación,  las  ayudas  a  las  familias
vulnerables de la escuela concertada para actividades extraescolares, sumando al 1.400.000  de los PIEE de€
los  colegios  públicos,  800.000  para este  programa de ayudas a las  familias  vulnerables  de  la  escuela€
concertada. También hemos puesto en marcha el cheque familia para aquellas familias que deben optar por
una guardería privada al quedar sin plaza pública. Dos programas que, por supuesto, van a continuar y de los
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que este Gobierno se siente especialmente orgulloso, porque buscan principalmente ayudar a las familias a la
conciliación,  y  es  una  de  nuestras  prioridades.  Nuestras  escuelas  infantiles  se  convirtieron  en  lugares
cardioprotegidos en 2019, con la instalación de desfibriladores y dispositivos de antiatragantamiento. Para
continuar prestando este servicio, óptimo en las escuelas infantiles, vamos a firmar un convenio con Atades,
que nos va a permitir tener por primera vez en nuestras escuelas, aulas de educación especial.

Hemos conseguido también dar mucha más visibilidad a nuestras bibliotecas, consiguiendo, por fin, y
después de muchos años con esa necesidad, modernizar el sistema de gestión bibliotecaria, que, como digo,
estaba pendiente hacía varios años, y trabajamos de forma transversal desde las bibliotecas con otras Áreas
del Ayuntamiento, colaborando en proyectos como el Florece, el Premio Criticón o, hemos vuelto a la Feria
del  Libro  después  de  más  de  diez  años  de  ausencia.  Hemos  puesto  en  marcha  también  proyectos
internacionales como Human Library, seleccionado para ser expuesto en el Congreso Nacional de Ciudades
Educadoras en Gijón en el mes de octubre.

Ha sido una legislatura llena de logros también en temas de gestión, por ejemplo, la reducción de la
temporalidad, que encontramos en un 63 % debido a la falta de procesos selectivos, nada menos que desde
2007 en bibliotecas y desde 1988 en escuelas infantiles, algo a lo que nosotros hemos dado solución; y
también hemos formalizado un buen número de contratos que encontramos caducados. Y esta es la misma
línea en la que vamos a seguir trabajando, apoyando a las familias, extendiendo estos proyectos y servicios
de  conciliación,  dando  continuidad  a  la  mejora,  modernización  y  ampliación  de  nuestros  servicios  e
instalaciones, como, por ejemplo, con las nuevas bibliotecas del distrito Universidad, del Luis Buñuel o la
escuela infantil de Arcosur.

En cuanto al Servicio de Educación, este está integrado por la Unidad de Enseñanzas Artísticas, las
Actividades Educativas, Zaragoza Ciudad Educadora, y la Unidad de Centros Públicos. Ya adelanté en mi
comparecencia en 2019, que este Gobierno quería impulsar las políticas educativas dirigidas a la educación
cívica, y uno de los temas que queríamos introducir, y por fin este año ya lo hemos conseguido, es a través
de  las  actividades  educativas  municipales,  conocimientos  básicos  de  primeros  auxilios.  También  desde
Enseñanzas Artísticas  colaboramos con distintas  Áreas del  Ayuntamiento,  y  también haciendo proyectos
intergeneracionales destacables, como generando conexiones con la Unidad del Mayor.  En fin, se me acaba
el tiempo, pero creo que tendremos tiempo para debatir en Plenos y Comisiones. Como digo, un placer estar
en esta Comisión.

Sra. Presidenta: Bueno, muchas gracias a todos. Tiene la palabra la señora Tomás.

Sra. Tomás Bona: Hola. Buenos días a todos y a todas. Bueno, estaba escuchando cuáles eran los
proyectos para Zaragoza Cultural, y la verdad es que todavía no me ha quedado claro cuál va a ser el modelo
de cultura, y si el modelo de cultura que vamos a tener va a ser una cultura que sea solamente jota, Goya y
poco más. Eso es lo que he oído. Entonces, me gustaría que me aclarase en la segunda intervención, las
líneas estratégicas en materia de cultura, las exposiciones, los museos, las líneas estratégicas también sobre
el Patronato de Artes Escénicas, las líneas de actuación en la Sociedad de Zaragoza Cultural, y cuáles son
los objetivos y qué es lo que se quiere conseguir con estas políticas en materia de cultura.

Más allá de los eventos sobre turismo deportivo que hemos podido leer, y que pudimos leer en el
programa del Partido Popular, que ya iremos viendo a qué se refiere con estos eventos de turismo deportivo,
no sé si se refiere al Mundial 2030, no sé si es a eso, lo que vemos es seguir con lo mismo, más cofradías,
más fiestas goyescas, más ferias medievales... Y quiero recordarle a la señora concejala que no todo es
Goya en esta ciudad.  No solamente existe  Goya como artista  en esta  ciudad,  también tenemos artistas
importantes en esta ciudad, artistas, por ejemplo, mujeres como puede ser Isabel Bueno Monreal. Por lo
tanto,  hablemos de Goya,  que no me parece mal,  pero hablemos también de más artistas,  porque hay
muchos más artistas en esta ciudad. Lo que hemos podido ver, aparte de Goya y ferias medievales, que
bueno, pues están bien, pero las ferias medievales no creo yo que sean un modelo cultural para la ciudad,  es
que toda práctica cultural que no sea privada o promovida por el Ayuntamiento ha sido cercenada, como
pueden ser las fiestas populares en los barrios, y las actividades que se desarrollan en los centros dedicados
a  la  cultura  comunitaria,  como pasó  con  el  Buñuel,  ya desaparecido.  Constantemente son eliminadas y
frenadas.
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Estamos, además, muy preocupadas desde las últimas elecciones, por los ataques a la diversidad, a la
pluralidad y a la disidencia. Cosas que han sucedido, por ejemplo, en Palma de Mallorca, donde han sido
canceladas tres funciones,  un monólogo  teatral  que reflexiona sobre  la  presión estética  y  los trastornos
alimenticios. Quizás ahora lo que se va a negar también van a ser los trastornos alimenticios, diciendo que no
existen. Otras causas por las que se han cercenado y por las que no se van a poder exponer diversos
eventos de cultura son la religión,  el  colonialismo,  las identidades de género,  los maestros republicanos
fusilados por el franquismo, o un beso entre dos mujeres en una película de animación, la película Lightyear.
Estamos viviendo auténticos atentados culturales por parte del sector más reaccionario que ejerce la violencia
contra la cultura popular, como, por ejemplo, pasó con Orlando, de Virginia Woolf, que fue vetada por Vox en
Valdemorillo, en Madrid. Y esto nos preocupa mucho, porque entendemos que cuando el fascismo entra por
la puerta,  lo primero que sale por la ventana es la libertad de expresión.  Aunque tanto como al  Partido
Popular como a Vox les gusta y se les llena la boca con el tema de libertad, la verdad es que la libertad es lo
que primero sale cuando estos partidos se unen.

Por lo tanto, y aunque estamos en un momento, yo creo que de escucha y para entendernos, lo que
quiero decirle, señora Fernández, es que donde sí que nos va a encontrar a Zaragoza en Común, es en una
ciudad  donde se  crea  una  ciudad  creativa,  colaborativa,  donde  la  cultura  sea  accesible  para  todas  las
personas,  para  toda  la  población,  convirtiéndose  en  elemento  de  transformación  social  que  mejore  las
condiciones de vida de las personas, y que permita alcanzar un horizonte más equitativo. Una cultura que
llegue a todos y a todas y que esté disponible para todas las personas. Una cultura descentralizada para toda
la ciudad y los barrios rurales. Yo, mire, vengo de un barrio rural, y resulta que lo que me encuentro cuando
voy a Peñaflor, por ejemplo, es que en Peñaflor, que es un barrio rural también, como el mío, donde yo vivo,
es que tiene un centro cívico y que tiene una agenda cultural. Miren, en Monzalbarba, ni olemos esa cultura.
En Monzalbarba ni se huele esa cultura, ni esas obras teatrales, ni tenemos un centro cívico dedicado a la
cultura.  Por  lo  tanto,  hay  muchos  barrios  olvidados  en  nuestra  ciudad.  Por  favor,  cuando  hablan  de
descentralización, hablen de verdad, porque yo lo que he escuchado continuamente aquí ha sido plaza del
Pilar,  la  plaza  no  sé  qué,  la  plaza  no  sé  cuántos,  el  centro  de  Zaragoza,  pero  no  he  escuchado  esa
descentralización en ninguno de los barrios, y es ahí donde nos va a encontrar, buscando cultura para que
llegue a los barrios populares y también a los barrios rurales.

Creemos que es muy necesario el apoyo al talento local y a sus profesionales y, en general, a todo el
ecosistema cultural  de la ciudad.  Y creemos también muy,  muy necesario,  señora Fernández,  que haya
proyectos culturales con perspectiva de género en el momento en el que nos encontramos. Por lo tanto, ahí,
desde luego, nos va a encontrar. 

En cuanto a las bibliotecas, yo tengo una pregunta, porque resulta que el otro día nos comentaba una
usuaria de la biblioteca de Santa Orosia, que se la había encontrado cerrada y que no entendía muy bien qué
es lo que estaba pasando. Por lo tanto, hicimos unas investigaciones y nos dijeron que es que había un
problema tras las lluvias que había ocurrido y que había un problema. Hablamos con Arquitectura Técnica y
resulta que nos dijeron que no habían encontrado ningún problema, que no entendían muy bien lo que les
estaban diciendo y que no sabían qué es lo que estaba pasando. Así que nos preocupa. Nos preocupa que
ahora mismo en las Delicias se estén cerrando bibliotecas.  ¿Es así como quieren empezar su mandato,
cerrando bibliotecas en los barrios como las Delicias en momentos, en los que sabemos, que suben las
temperaturas,  y  que las bibliotecas pueden ser  un buen sitio  como refugio  climático para las personas?
Bueno, pues queremos que nos responda sobre esto.

Y también, sobre el tema de las bibliotecas, hemos visto que hay una demanda de que, al igual que las
bibliotecas y las salas universitarias, las salas de estudio de los distintos barrios deben se r un espacio que
garantice las condiciones de estudio dignas para todos los barrios. No que las gentes de los barrios se tengan
que movilizar a las zonas universitarias de estudio, sino que puedan estudiar en sus bibliotecas, que tengan
salas de estudio, sobre todo para esas personas que en su casa no tienen un confort térmico, ya sea por el
calor o por el frío. Es necesario ubicar salas de estudio preparadas en las bibliotecas de los barrios para que
las personas de clase trabajadora no tengan que moverse al centro, y le hago esta propuesta.

Sobre educación, también hemos sido testigos de un auténtico asalto contra la educación pública.
Creemos que esas ayudas a quienes no lo necesitan lo que suponen es arrebatarle las ayudas a las personas
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que sí lo necesitan, como pueden ser los presupuestos de las escuelas públicas. Por lo tanto, nunca nos van
a encontrar en el apoyo a las ayudas a la escuela concertada, porque la escuela concertada es una escuela
privada pagada con fondos públicos. Donde sí nos encontrarán siempre, es en ayudas a la escuela pública.
Ahí siempre van a encontrar a Zaragoza en Común. Muchas gracias.

Sra. Presidenta: Muchas gracias. Tiene la palabra el señor Calvo.

Sr. Calvo Iglesias: Muchas gracias. Bueno, recuerdo que mi admirado Jerónimo Blasco, que fue en
tiempos Consejero de Cultura, dijo una vez algo con lo que estoy de acuerdo, posiblemente lo único con lo
que llegué a estar de acuerdo en todo el tiempo que duró su gestión, que era que a veces se confunde cultura
con entretenimiento o entretenimiento con cultura y digo que yo, por ejemplo, no se me ocurriría comparar, o
poner al mismo nivel, la saga de películas, por ejemplo, de Torrente, con la saga de películas de El Padrino.
Evidentemente, unas son cultura, entiendo yo, Cultura con mayúsculas, y cultura con minúsculas o, mejor
dicho, entretenimiento. Son cosas distintas. Pero bueno, sí que es verdad que el Ayuntamiento es uno de los
principales y mayores promotores culturales de la ciudad, no solo culturales, sino también de oferta de ocio y
entretenimiento. Y está bien que lo sea, porque, entre otras cosas, todo el sector de la hostelería, una de las
cosas que quiere es que precisamente el Ayuntamiento promueva este tipo de actividades.

Mire, señora Tomás, una de las cosas más insólitas que yo esperaba escuchar, es que usted ofreciera
las bibliotecas como refugio climático y no como refugio contra la ignorancia, por ejemplo; porque refugios
climáticos pueden ser también los bares cuando están... o las iglesias, que son gratis. En fin, hay muchos
refugios climáticos. En fin, ofrecer las bibliotecas como refugios climáticos me parece, precisamente, frivolizar
la cultura.

Bien, hay varias cuestiones en el Área de Cultura que tendremos que abordar, que habrá que abordar,
que tendrá usted, señora Fernández, que abordar a lo largo de esta legislatura, de esta Corporación. Y es,
entre otras cosas, qué hacemos con todos los órganos dedicados a la cultura. Y ahí tiene usted los repetidos
informes del Interventor, donde señala la conveniencia o la oportunidad de que, en aras a una mayor eficacia
o eficiencia económica, estos organismos, la Sociedad Zaragoza Cultural, el Patronato de Artes Escénicas, se
unifiquen y quizás incluso desaparezcan, y su estructura se integre en la estructura general del Ayuntamiento.
Bueno, la verdad es que esta propuesta coincide sustancialmente con lo que hemos venido proponiendo
nosotros, no solo para esta Área, sino para muchas otras.

Hablaba usted de Goya, por ejemplo. Bien, nosotros hemos propuesto, ya lo hemos propuesto en la
pasada  Corporación,  por  ejemplo,  el  instar  o  tratar  de  negociar  con  Ibercaja,  colaborando con  ellos,  la
ampliación del Museo Camón Aznar. Ahí mismo hay un solar, bien cerquita del Ayuntamiento, que está anexo
al Museo Camón Aznar, que sería un buen espacio para crear, efectivamente, un museo de Goya.

Otra cuestión pendiente sería el Museo de la Semana Santa, que sabe que es una reivindicación de las
cofradías, que no vamos a minusvalorarlas, son muchos miles de ciudadanos zaragozanos que forman parte
de las cofradías. Nosotros tenemos un patrimonio artístico enorme vinculado a la Semana Santa, que es una
fiesta internacional. Como sabe usted, está reconocida internacionalmente. 

Tienen importancia todas estas propuestas que se hagan por su parte, toda esta actividad cultural que
se haga desde el Ayuntamiento si miramos algunas ciudades a las que yo veo con envidia, por ejemplo,
Bilbao, Madrid o Málaga. Málaga sí que tiene costa, es verdad, tiene puerto, pero, en el caso de Madrid, por
ejemplo,  es  una  ciudad  interior  y  es  uno  de  los  mayores  centros  de  atracción  turística  de  España.  Y
precisamente lo es por su actividad cultural. La actividad cultural, los museos, las obras que se programen en
sus diferentes teatros, que muchas de ellas, en Madrid al menos, no son de iniciativa pública, sino privada,
atraen una gran cantidad de visitantes. Y nosotros, en Zaragoza, que tenemos carencia de atractivos en
materia turística, o no los hemos sabido vender, yo creo que la actividad cultural podría ser uno de los focos
de atracción precisamente para el turismo.

Bueno, ha hablado usted del WiZink Center; ya sabe que nosotros no lo vemos oportuno; hubo una
cierta unanimidad en los Grupos de la oposición cuando se anunció este proyecto porque no lo veíamos
necesario. El tema de la Harinera de San José, también queremos que se replantee sus usos; la verdad es
que el tema de la cultura comunitaria, yo dudo mucho que sea realmente cultura; comunitaria sí, cultura,
evidentemente, no; y, desde luego, habría que darle una vuelta. El Museo del Origami yo creo que ha sido
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muy maltratado por usted, señora Fernández; sí, se lo digo así; el Museo del Origami tiene unas posibilidades
enormes; ahora mismo, cuando he hablado con los miembros de esta asociación, me comentan que tienen
fondos para exhibir diez veces más de lo que ahora se exhibe; y es uno de los referentes, el Museo del
Origami, que no lo hay en ninguna otra ciudad española, y toda la gente que visita el Museo del Origami sale
encantado de él, toda la gente sale encantada de esa visita, pero lamentando la escasez de los fondos que se
exhiben, cuando me dicen, insisto, que tienen fondos para exhibir diez veces más de lo que hay ahora mismo
en exposición pública.

Respecto al Turismo, a mí me parece importantísimo una política de potenciación turística, que ponga
en valor aquellos monumentos, y aquellos espacios de la ciudad, que hoy día no son conocidos. La gente
aparca al otro lado del Ebro, cruzan el puente de Santiago, hacen  las consabidas fotos del Pilar, visitan el
Pilar,  muchas  veces  ni  siquiera  visitan  La  Seo,  dan  una  vuelta  por  los  bares  del  entorno  y  vuelven.
Escasamente están tres horas en Zaragoza.  Se van sin conocer la Aljafería,  sin visitar  La Seo, incluso.
Tendríamos que hacer un convenio o ampliar el convenio con el Cabildo, ese que ha hecho recientemente el
Gobierno de Aragón, para ampliar las visitas gratuitas a La Seo. Tendríamos que potenciar la Aljafería para
que la gente fuera a la Aljafería. Y tendremos que coordinar actuaciones con la DPZ y el Gobierno de Aragón,
para convertir  Zaragoza en el  centro de muchas excursiones turísticas.  Tenemos alrededor de Zaragoza
muchos sitios con gran atractivo que justificarían pernoctaciones aquí, en nuestra ciudad. Y le voy a hablar
del  castillo  de Loarre,  por ejemplo,  el  monasterio de Piedra, el  Moncayo, Veruela, Tarazona...  sitios que
podrían justificar, más que sobradamente, varias pernoctaciones para que la gente fuera a visitar todos estos
lugares de nuestro entorno.

Respecto a Educación, sí, citar que son competencias impropias o compartidas sobre las que habría
que  dar  una  vuelta.  E,  igualmente,  hay  que  darle  una  vuelta  al  tema  de  las  escuelas  artísticas,  que
posiblemente deberían ser asumidas por el Gobierno de Aragón. Y concluyo ya. Muchas gracias.

Sra. Presidenta: Muchas gracias. Tiene la palabra la señora Cerdán.

Sra. Cerdán Diago: Buenos días. Me parece correcta la defensa que hace hoy, señora Fernández, de
su Área, pero la cultura en esta ciudad no termina de encontrar su lugar en los últimos años. El presupuesto
de  Cultura  denota  una  falta  de  ambición  en  proyectos  culturales  y  de  turismo.  Nos  encontramos en  el
presupuesto  partidas  que  no  están  ejecutadas,  o  pendientes  de  ejecutar  a  estas  fechas.  Más adelante
comentaremos  alguna  de  ellas.  En  todo  caso,  en  muchas  de  ellas  el  presupuesto  es  escaso  para  la
envergadura del proyecto al que van dirigidas. Los zaragozanos recordamos con añoranza los años ´80, ´90,
2000, cuando artistas de primer nivel nacional o internacional visitaban nuestra ciudad, venían y Zaragoza era
un foco de modernidad, llena de grandes eventos. Zaragoza era una ciudad abierta y con un gran nivel
cultural. En 2008, también pudimos vivir un momento histórico con la Expo, colocando nuevamente a nuestra
ciudad en el imaginario internacional, y Zaragoza era un lugar que visitar, un lugar vivo y a la vanguardia.

Y todo esto es un pequeño reflejo de lo que hemos ido perdiendo con el paso de los años. Ver cómo
ciudades con menor población y tamaño, como San Sebastián y Bilbao, nos han superado en epicentros
culturales, básicamente viene motivado por la diferencia en sus políticas de materia cultura y turismo, que
están enraizadas en una estrategia clara.  Para este Grupo Municipal, Zaragoza va a la deriva, presa de
concurrencias cortoplacistas, y Zaragoza es más y se merece mucho más. Me satisface que saque pecho en
el momento que puede de la celebración del “Vive Latino”. Esa fue una propuesta que este Grupo Municipal
Socialista realizó durante la legislatura de  Pedro Santisteve, y que salió adelante gracias al apoyo de los
Grupos Municipales y también de instituciones que lo hicieron posible, como la Consejería de Cultura del
Gobierno de Aragón. Pero también tenemos que lamentar que de esa propuesta solamente se haya quedado
con el final de la misma. El festival era la guinda a la propuesta de un mes lleno de iniciativas para dar a
conocer la cultura iberoamericana. Siempre es buen momento para poder retomarlo.

Si Zaragoza sale en los libros, es claramente porque es una ciudad rica en patrimonio y con una larga y
emocionante historia, la cual,  lamentablemente, mucha de esa historia la tenemos almacenada en naves
viendo pasar los años sin que nadie la estudie, sin que nadie la catalogue, mientras nuestros museos cada
vez están más desfasados y nuestras exposiciones, muchas de ellas, carecen de contenido. Esta es una
situación que no nos debería sorprender si, a menos de cinco meses de fin de año, miramos los presupuestos
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y hay partidas destinadas a los museos que están todavía sin ejecutar. ¿Que la pandemia afectó gravemente
al turismo? Eso es cierto, pero el turismo se está recuperando. Los números de visitantes están creciendo en
Zaragoza, pero ese incremento de visitantes no se está reflejando en nuestros museos, y eso la verdad es
que es una situación preocupante.

También hace cuatro años me alegró cuando usted dijo que su gran proyecto para esa legislatura era
crear  una  identidad,  una  identidad  de  ciudad  que  haría  de  Zaragoza  una  ciudad  cosmopolita  y  a  la
vanguardia, una estrategia que atraería riqueza y empleo. Pues bien, han pasado esos cuatro años y el
proyecto, como aquí decimos, se ha quedado en agua de borrajas. Y lo malo es que parece que va a seguir
así, porque en el presupuesto nuevamente, si lo volvemos a mirar, las partidas relacionadas con proyección
exterior están casi sin ejecutar y algunas de ellas están intactas. Y esta situación chirría todavía más cuando
usted realizó un Plan Estratégico de Proyección Exterior. El plan está ahí, sí, pero con defectos y faltas.
Nuestro Grupo Municipal ya le avisó en su momento de que se estaban olvidando varios públicos objetivos,
como la población joven y el turismo que podía venir de cercanía, por ejemplo, del sur de Francia. Faltan
datos y eso, obviamente, muestra una falta de estrategia.

Otra parte importante de su Consejería son las Fiestas del Pilar. Estas fiestas han llegado a ser un
referente nacional y, poco a poco, se ha ido diluyendo a quedar en la Ofrenda de flores, el Rosario de cristal y
algún evento más. A los zaragozanos nos gusta vivir la fiesta en la calle, con nuestras familias, con nuestros
amigos. La oferta gastronómica crece y mejora cada día más, afortunadamente, en contra del ocio y de la
cultura, que cada año va en decremento. En el 2017, Zaragoza contaba con dos espacios: Valdespartera, con
17.000 personas de aforo, y Parking Norte, con 45.000. 62.000 personas podían disfrutar entonces de dos
recintos de ocio completamente diferentes, con programaciones diferentes para diversos gustos musicales.
Ahora Zaragoza, siendo la cuarta ciudad de España, solamente tiene un recinto para 25.000 personas. Es
claramente insuficiente. Y no es que lo digamos nosotros, es que se ha visto en el mes de abril, cuando
todavía  recordamos esas  largas  e  interminables  filas  que  se  hacían  para  poder  acceder,  de  miles   de
zaragozanos que estaban allí esperando para poder acceder a un bono, o una entrada a ese único recinto
festivo.

Y no es que hayamos perdido solamente esos espacios, hemos perdido la Carpa del Ternasco o la
Carpa de Aragón, y también hemos perdido el escenario de la música folk. Un escenario que usted ha dicho
que se iba a recuperar este año, y esperamos que así sea. Hace unas semanas, mi portavoz, Lola Ranera,
propuso crear un nuevo espacio o recinto festivo para estas Fiestas del Pilar, y ni siquiera se tomó 24 horas
para declinarlo. Ni llamó para informarse de la propuesta, ni tan siquiera la valoró. Alegó simplemente falta de
tiempo y de burocracia. Si esto es así, igual la Alcaldesa, Natalia Chueca, debería llamar a sus homólogas de
Huesca y de Teruel y que le expliquen cómo se redactan pliegos, y se sacan a concurso, en tiempo récord,
con menos de dos meses a la celebración de las fiestas de sus ciudades. O también se le puede preguntar a
algún Consejero de este Ayuntamiento que concede licencia sin ni siquiera presentar el proyecto. Pero bueno,
usted ahora mismo dispone de más de tres meses para hacerlo, por no decir que esto también lo podía haber
previsto antes. Está claro que no es un problema ni de tiempo ni de burocracia, es un problema de voluntad.
Y esa falta de voluntad la estamos sufriendo los zaragozanos.

Desde este Grupo esperamos que en esta legislatura, honestamente, aplique la escucha activa y deje
participar y debatir más a las entidades. Recoja sus ideas y aprenda de ellas. Ideas y propuestas que se le
transmiten tanto en reuniones particulares como en la mesa de trabajo de Pilares, la cual tengo que decir, de
paso,  que  cada  año  es  menos participativa,  ya  que  no  da  tiempo a  que  las  asociaciones  o  entidades
involucradas aporten, y pocas veces estas ideas, o propuestas que se le transmiten, se ven reflejadas. Hace
pocas semanas escuché decir una frase a uno de los mejores Alcaldes que ha tenido esta ciudad, Juan
Alberto  Belloch,  que  se  me  quedó  grabada,  dijo  algo  parecido  como  que,  cuando  un  aragonés  o  un
zaragozano piensa a lo grande y se lo cree, hace cosas impresionantes. Así pues, señora Fernández, desde
el Grupo Municipal Socialista, le animamos a que se lo crea, y a que se lo crea de verdad. Y, si lo hace,
nosotros estaremos ahí para apoyarla, porque lo único, lo único que quiere este Grupo Municipal y lo que
buscamos, es aquello que sea mejor para la ciudad y para nuestros vecinos. Y ahora le paso... No, perdón.
Me he quedado sin tiempo.
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Sr.  Ortiz  Ortiz: Ruego que,  por cortesía  parlamentaria,  al  ser  la  primera comparecencia,  me deje
hablar.

Sra. Presidenta: Sí, le dejo intervenir. Sí, puede intervenir.
Sr. Ortiz Ortiz: Gracias. Primero de todo, agradecer a la Presidenta de la Comisión que me deje un

breve tiempo para intervenir en materia de Educación y Bibliotecas. Bueno, en este sentido, s eñora Espinosa,
usted,  he  descubierto  que  es  como  Fernando  Alonso,  tiene  un  plan  secreto,  un  plan  secreto  para  la
educación. En ese sentido, ustedes, la legislatura pasada, el  mandato pasado, nos vendieron la escuela
infantil de Parque Venecia. Esta vez parece que va a ser la escuela infantil de Arcosur, también, según lo que
dijo  el  Consejero Víctor  Serrano en la  comparecencia  de ayer.  Al  final,  la  realidad fue que invirtieron 3
millones de euros, cuatro contratos menores por en medio, mientras que el Gobierno de Aragón, en el mismo
tiempo,  dentro  de una inversión de 153 millones de euros en infraestructura  educativa,  construyó cuatro
colegios. Todo eso... bueno, no se escuden en otras competencias. Todo eso mientras había 168 puestos de
ordenanzas, y están cubiertos actualmente 146 puestos. Nos gustaría saber, porque no lo ha nombrado, cuál
va a ser su materia de personal en cuanto a los ordenanzas de colegios en esta Corporación.

Pero si pasamos de mayores a niños, tampoco ha dicho que actualmente hay una inversión de 22'5
euros por niño en la pública, mientras que en la concertada, con las ayudas a la concertada, hay un ratio de
1.000 euros por niño. Entonces, nos gustaría saber si va a incluir a los niños de la pública en esas ayudas
que,  a  priori,  pueden estar  bien.  Por  ejemplo,  los  300.000  de  ese  cheque  familia,  tan  populista,  para€
personas vulnerables, que se han quedado sin ejecutar por mala gestión, si van a incluirlos en esa partida
para poder meter a los de la pública. Yo creo que sería una idea en la cual tendría que ser receptiva.

Pero también nos gustaría hablar brevemente de que, mientras todo esto pasa, actualmente estamos a
julio, 40 grados. Afortunadamente, muchos niños no tienen colegio, otros están en guarderías, y esos niños
están sufriendo actualmente. No sé, ¿no tiene nada que decir a los padres de esos niños que están en
espacios públicos a 35 grados a la sombra, o en patios de colegio donde no hay árboles? No sé. Anunció
800.000  para poner  aire  acondicionado en tres escuelas,  pero es que,  a  ese paso,  vamos a estar  un€
mandato entero y no habrá aire acondicionado suficiente.

Y ya, para acabar, me gustaría preguntarle si a usted le hacen descuento en Alsa, si coge mucho el
Alsa. Lo digo por el tema de las bibliotecas. Está abonada a los bibliobuses. 100.000  para cuatro tardes€
tontas en los Barrios del Sur y en los barrios rurales, en vez de invertir en infraestructura educativa, que es lo
que necesitan estos vecinos. Necesitan bibliotecas, no bibliobuses. Que está muy bien, pero esa medida era
de hace 90 años para misiones pedagógicas.

Sra. Presidenta: Vaya terminando, señor Ortiz, por favor.
Sr.  Ortiz  Ortiz: Acabo ya.  Su  misión,  su  plan  oculto,  es  precarizar  las  bibliotecas,  es  destruir  la

educación pública, enfrentarla con la concertada. Y bueno, por suerte, no es ni Fernando Alonso ni sabe
manejar un bólido de Fórmula 1 como la educación y las bibliotecas de este Ayuntamiento. Gracias.

Sra. Presidenta: Bueno, muchísimas gracias. Rápidamente. En cuanto al modelo de cultura, señora
Tomás, yo ya lo he explicado. Yo sé que no les convence eso de que realmente queramos cultura para todos,
sin sectarismos, que hablemos de cultura inclusiva, que hablemos de accesibilidad, de oferta diversa... Entre
en Zaragoza Cultura, allí ve quiénes somos, allí pone nuestras líneas maestras, nuestro modelo de cultura y
ese va a seguir siendo, desde luego. Porque, realmente, no tenemos sectarismos. Yo cuando... es que ni le
voy a contestar a todo esto que ha dicho del fascismo y demás. Mire, cuando entramos en el 2019, aquí había
compañías de teatro y artistas a los que el Gobierno de Zaragoza en Común tenía prohibido contratar, y no
quería  contratar.  Nosotros  sin  embargo,  creemos  que  hay  que  hacer  cultura  para  todos.  Unas  cosas
personalmente nos gustarán más y otras menos, pero es que hay que gobernar para todo el mundo, de ahí la
falta de sectarismos. En cuanto a los centros cívicos y demás, es que ahí no voy a entrar, porque es que eso
es un tema de Participación. Ya me perdonará, no nos corresponde a nosotros.

No existe solo Goya. Hay un cuidado claramente de los artistas aragoneses, el fomento del talento
local que le decía. Me refiero a todas las disciplinas, lo que pasa es que Goya, obviamente, es el genio que es
y es un motor de atracción cultural y turística. Y no lo digo yo, lo dicen también el resto de instituciones. Pero,
obviamente, no hay que contraponer. Yo sé que a ustedes les gusta mucho enfrentar. A mí no, a mí me gusta
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sumar. Y yo creo que se tienen que dar una vuelta un poco más por las exposiciones, sinceramente, desde el
cariño, y por los museos, porque, realmente, creo que tienen mucha más actividad de la que ustedes creen.
Y, por supuesto, también, cuando hablamos de ir en contra de los sectarismos, hablo también del Museo de
la Semana Santa, que ya lo he nombrado. Hay 16.000 cofrades en esta ciudad. Nuestra Semana Santa, más
allá del tema religioso, genera un patrimonio cultural y artístico que es reconocido en todo el mundo y, desde
luego, eso es lo que queremos preservar, faltaría más, a nivel de cultura.

En cuanto al señor Calvo, el unificar en un ente cultural es algo en lo que estamos trabajando. Ya
saben ustedes que en la pasada Corporación se designó a los funcionarios que son los responsables, que
ahora lo que van a hacer, y en lo que se va a trabajar ahora, es en elaborar esos informes, tanto jurídicos
como económicos, como procedimentales, para ver cuál es la mejor opción para reestructurar el Área de
Cultura. En eso estamos de acuerdo. La EMOZ, bueno, que me diga usted que nosotros hemos tratado mal a
la Escuela de Origami cuando somos los que, después de muchos años y de mucha investigación, hemos
conseguido aclarar su situación económica... Porque saben ustedes que... Bueno, en fin, es que no quiero
entrar ahora en este tema, pero tenían que pagar 1.500  al mes, pagaron dos meses en 2013 y no pagaron€
nunca más. Zaragoza en Común aprobó un pago en especie, pero jamás lo siguió. Y nosotros, junto con el
Área de Hacienda, con la señora María Navarro, a la que aprovecho para desearle muy buena suerte en su
nueva etapa, logramos desbrozar todo eso y poder cerrar  esta etapa, que cierra en el  2023, correcta  y
adecuadamente y, además, sin perjuicio económico para la asociación. O sea que claro que hemos hecho
mucho por la EMOZ. Insisto, vamos a ver la nueva fórmula para que se mantenga.

Vamos a trabajar  mucho con Gobierno de Aragón.  Lo digo por  los comentarios que ha hecho de
turismo. Estoy de acuerdo. De las escuelas artísticas, estoy de acuerdo. Tenemos muchos temas en esta
Área que aclarar con Gobierno de Aragón, y espero que, ahora que estamos alineadas las dos instituciones,
desde luego, nos vaya mucho mejor.

Y señora Cerdán, es que claro que hay mucho presupuesto sin ejecutar a estas alturas. Más vale,
estamos en julio. Si no nos quedara dinero de aquí a diciembre, que nos queda mucha actividad que hacer,
mal  iríamos.  Obviamente,  tenemos mucho más presupuesto para  Cultura.  Ojalá  tuviera  más,  ya lo  digo
claramente. Más tuviera, más actividades haríamos. Pero a mí me hizo mucha gracia ver al señor Lambán,
antes de las elecciones, firmar un pacto por la cultura con todo el sector cultural, comprometiéndose para
dentro de ocho años dedicar un 2 % del presupuesto de Gobierno de Aragón a Cultura. Y aquí ese 2% lo
pasamos, y de largo, hace tiempo. Por tanto, yo creo que no nos pueden dar muchas lecciones en ese
sentido. Le paso ya la palabra, porque, si  no,  me alargaré demasiado, a la señora Espinosa.  Del  Pilar
hablaremos esta tarde, no se preocupe. 

Sra. Espinosa Gabasa: Bueno, yo, muy brevemente, comentar que a la Biblioteca  Santa Orosia el
Consejero  de  Urbanismo va  a  mandar  una  inspección.  No  nos  atrevemos a abrir  esa  biblioteca  en  las
condiciones en las que está. Creo que tenemos que tener cierta precaución. Una vez que esté esa inspección
pasada y tengamos el informe de la situación, valoraremos si se arregla esa biblioteca o se busca un espacio,
aunque sea temporal, para dar servicio, porque, realmente, es cierto que es una biblioteca que tiene muchos
usos.

Sobre  las  aulas  de  estudio  que  comentaba  la  señora  de  Zaragoza  en  Común,  este  año...  y o  ya
comprendo que a lo mejor a los que han venido nuevos, bueno, se les han podido escapar ciertos programas
que hemos puesto en marcha por primera vez. Uno de esos ha sido el de las aulas de estudio, que, por
primera vez este año, se han abierto en dos bibliotecas como un proyecto piloto hasta las 2 de la mañana, de
lunes a viernes, y los fines de semana hasta las 8 de la tarde, con gran éxito, porque han pasado por allí
11.000 estudiantes. Continuaremos, desde luego, en esa línea, ampliando esos horarios y esos usos en
época de exámenes.

Sobre la concertada, pues ya les contesto a los dos, ahí no nos vamos a poner nunca de acuerdo. Son
formas distintas de hacer política. Está claro que a las familias, y a la vista de los resultados, les gusta más
nuestra forma de hacer política que la suya. Continuaremos, por supuesto, con estos dos programas de
apoyo a la conciliación de las familias. Y decir, que por supuesto, también seguimos apoyando a las familias
de  los  colegios  públicos  con  1.400.000  para  los  PIEE,  que,  por  supuesto,  van  a  seguir  allí.  Pero€
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consideramos que, igual que a los PIEE pueden acceder todas las familias con independencia de su renta, les
quiero recordar que las ayudas a la concertada son para familias vulnerables. Creo que también hay familias
en la escuela concertada que están pasando por momentos de dificultad, y que tienen derecho a que sus
niños vayan a hacer esas actividades extraescolares. Les invito a que visiten alguno de los colegios en los
que se realizan estas actividades. Creo que, si hacen esa visita, cambiarían de opinión.

Al señor Ortiz, del Grupo Socialista, decirle que no vendimos la escuela de Parque Venecia, hicimos la
escuela de Parque Venecia, y le quiero recordar que es una competencia delegada, y que el Ayuntamiento en
este momento tiene 13 escuelas infantiles por cuatro del Gobierno de Aragón. Le animo —bueno, no, ya no le
animo, tendré que animar al señor Azcón, dando gracias— a que abran más escuelas infantiles, porque,
claro,  se  ha  estado  cargando  hasta  ahora  al  Ayuntamiento  con  esa  competencia,  que,  como  digo,  es
delegada. Sobre la concertada ya lo he dicho. Sobre las escuelas infantiles y los niños que pasan calor,
parece ser que cuando gobernaba el PSOE y Zaragoza en Común no hacía calor en Zaragoza. Se están
poniendo en todas las escuelas infantiles aire acondicionado, que no tenían cuando ustedes gobernaban,
conque los niños van a estar con el confort...no, en todas, en todas, van a acabar este año todas las escuelas
infantiles con ese aire acondicionado que, cuando gobernaba PSOE y Zaragoza en Común, como digo, en
Zaragoza no había olas de calor.

Y sobre el tema de las bibliotecas, decir  que se han modernizado. Se ha cambiado el sistema de
gestión  bibliotecaria,  que  estaba  totalmente  obsoleto  y  que,  si  se  hubiese  caído,  hubiésemos  tenido  un
verdadero problema, puesto que no había ni siquiera repuestos para eso. Nos hubiésemos quedado con las
bibliotecas paralizadas. Después de muchos años, por fin se ha puesto el sistema Absysnet, que no solo
mejora el servicio de gestión bibliotecaria, sino también el trabajo de los propios bibliotecarios.

Sra. Presidenta: Yo creo que nos queda mucho tiempo y muchos días para hablar de cultura. Perdón
por la  rapidez en estas extensiones.  Muchas gracias a  todos y seguiremos trabajando a su disposición.
Gracias.

Y no habiendo más asuntos que tratar se da por finalizada la sesión siendo las diez horas del día de la
fecha, levantando la presente Acta de orden y con el visto bueno de la Sra. Presidenta, en prueba de lo
tratado y acordado.

         Vº. Bº.  EL SECRETARIO,
 LA PRESIDENTA (firmado electrónicamente)
 (firmado electrónicamente)

Fdo.: Luis-Javier Subías González
    Fdo.: Sara Fernández Escuer
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